

ΔΥΟ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΥΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥΣ

178 – 852 – 853 – 854 – 882

Από το 2000 και μετά από επάλληλες διατροφικές κρίσεις, η Κοινότητα έβαλε τα θεμέλια για την αναθεώρηση της κοινοτικής νομοθεσίας σχετικά με τους κανόνες υγιεινής των τροφίμων, έχοντας σαν στόχο να προσφέρει μια σφαιρική και ολοκληρωμένη πολιτική, ώστε να εξασφαλίζεται η υγιεινή από το αγρόκτημα έως τα σημεία πώλησης.

Εγκεκριμένος στις αρχές του, 2002, ο κανονισμός (ΕΚ) 178/2002 αποτελεί τη βάση της νέας κοινοτικής νομοθεσίας στα θέματα ασφάλειας τροφίμων. Αυτός προσδιορίζει τις γενικές αρχές, σχετικές με την ασφάλεια τροφίμων.

Σε συνέχεια, ο κανονισμός (ΕΚ) 852/2004 έχει σκοπό την διασφάλιση της υγιεινής των τροφίμων σε όλα τα στάδια από την πρωτογενή παραγωγή έως και την προσφορά προς πώληση στον τελικό καταναλωτή. Ειδικά για τους επιχειρηματίες του επισιτιστικού τομέα που ασχολούνται με τρόφιμα ζωικής προέλευσης, εκπονήθηκε ο κανονισμός (ΕΚ) 853/2004, που καθορίζει ειδικούς κανόνες που ισχύουν για τα τρόφιμα ζωικής προέλευσης, καθώς και, εφόσον χρειάζεται, ορισμένους ειδικούς κανόνες που αφορούν συγκεκριμένα μικροβιολογικά κριτήρια εφαρμοζόμενα στα τρόφιμα, τον έλεγχο της θερμοκρασίας και την διατήρηση της αλυσίδας ψύχους, τις λήψεις δειγμάτων και τις αναλύσεις.

Σύμφωνα με τον 852, οι υπεύθυνοι επιχειρήσεων τροφίμων (εκτός του επιπέδου της πρωτογενούς παραγωγής) οφείλουν να εφαρμόζουν τις αρχές του Συστήματος Ανάλυσης Κινδύνων και Κρίσιμων Σημείων Ελέγχου (HACCP) που θεσπίστηκε από τον Codex Alimentarius. Επίσης, ενθαρρύνονται οι υπεύθυνοι των επιχειρήσεων τροφίμων να καταρτίζουν οδηγούς ορθής πρακτικής, οι οποίοι περιλαμβάνουν οδηγίες για τη συμμόρφωση προς τους γενικούς κανόνες υγιεινής και προς τις αρχές του HACCP. Τέλος, οι υπεύθυνοι επιχειρήσεων τροφίμων πρέπει να συνεργάζονται με τις αρμόδιες αρχές και να φροντίζουν ώστε όλες οι εγκαταστάσεις που τελούν υπό τον έλεγχό τους καταχωρούνται από την αρμόδια αρχή (μητρώο επιχειρήσεων). Όταν η εθνική ή κοινοτική νομοθεσία το απαιτεί, οι επιχειρήσεις τροφίμων πρέπει να εγκρίνονται από την αρμόδια αρχή και δεν επιτρέπεται η λειτουργία τους χωρίς την έγκριση αυτή.

Συνοψίζοντας, η νέα Κοινοτική νομοθεσία έχει ως εξής :

- ✓ Γενικός Νόμος Τροφίμων 178/2002 για τον καθορισμό των γενικών αρχών και απαιτήσεων για τα τρόφιμα. **Ισχύει Πανευρωπαϊκά από 1-1-2005.**
- ✓ Κανονισμός 852/2004 για την υγιεινή τροφίμων. **Ισχύει Πανευρωπαϊκά από 1-1-2006.**
- ✓ Κανονισμός 853/2004 που αφορά τους ειδικούς κανονισμούς τροφίμων ζωικής προέλευσης. **Ισχύει Πανευρωπαϊκά από 1-1-2006.**
- ✓ Κανονισμοί 854 & 882/2004, που αφορούν τους επισήμους ελέγχους των προϊόντων ζωικής προέλευσης. **Ισχύει Πανευρωπαϊκά από 1-1-2006.**